



济宁市大数据中心驻村“第一书记”周广露 “为百姓干实事，心里也舒畅”

记者 张夫稳

“周书记，听说你就要回去了，我不希望你走，但又不能留你在村里工作，耽误你前程，走的时候告诉我一声，我送送你……”济宁任城区二十里铺街道姜辛庄村村民田德江遇到周广露，用朴实的话表达着他的信任与不舍。

“80后”周广露是驻村“第一书记”，来自济宁市大数据中心，硕士研究生，毕业于哈工大。驻村即将结束时，他经常围着村子转一转，断头路通了，村里柏油路更顺畅了，“为百姓干实事，心里也舒畅。”



断头路 全修通

在姜辛庄村西南角，看着房屋西临平整的柏油路，村民李玉峰依然难掩内心的喜悦。这条宽4米、长约100米的路，他家和前后的三户邻居盼了多年。一开修，他第一时间发了朋友圈，村民们纷纷祝贺点赞。

姜辛庄村位于二十里铺街道东北部，全村216户、712人，是省级文明村，省级卫生村。村子格局规整，农家院面积统一、灰瓦白墙、整齐美观，村内街道五横九纵、主次分明、干净整洁，文化长廊、广场舞台、议事凉亭、篮球场、人工湖……村里处处透着清新、秀美。

2021年10月底，周广露被派驻姜辛庄村，担任“第一书记”。到村后，年轻的周广露便被村庄的精致秀美所吸引，“希望能让村子更秀美、和谐。”

驻村伊始，在姜辛庄村党支部书记马立新陪同下，周广露挨家挨户走访群众，听民意、摸村情，期间迅速完成角色转换。姜

辛庄村西南角的4户人家、村东头10余户人家反映，他们家旁有断头路，影响出行，期盼能打通修好。

原来，这些群众屋旁要么是栽满苗木的四荒地，要么是废弃多年的坑塘，之前修路均遇“障碍”，便形成了三处断头路。仅仅涉及10多户人家，还有“障碍”，三处断头路通还是不通？

对接镇国土所，通路的占地性质没问题的。周广露、马立新和村“两委”其他成员，还有数名村民代表开会一合计，决定打通三处断头路，方便村民出行。筹措资金、找专业测绘公司测绘、确定路线方案，做群众砍伐苗木的思想工作。

当地村民多靠种植苗木、打工赚钱，虽然近年来苗木不景气，但不少人还抱着“东山再起”的希望。苗木补偿、林地租赁涉

及村民40多户，谈判持续了一年，期间马立新带着周广露，对个别村民反复登门做工作20余次。

修路涉及补偿的40多户村民思想做通了，2023年5月份，姜辛庄村实施了村内道路硬化提升项目，打通三处“断头路”，原有道路硬化提升。清除障碍物，填平废弃坑塘，平整路面、铺设柏油，9月初完工，新修村内柏油路1122平方，路面铺油7000余平方，村内柏油路实现全贯通。

这期间，周广露和村“两委”班子带领村民还对全村所有道路实施雨污分流改造，铺设村居下水道盖板4000块，消除了安全隐患，改善了道路环境；修建高标准农田道路1800余米，解决了村民几十年“南出无路”的窘境。

为一户 铺条路

姜辛庄村虽小，在规划上却却有着章有节，全村216户村民由北向南规划成4个“街巷”居住。姜辛庄村实行“分街巷而治”，乡村治理工作搞得有声有色。

随着人口增加、宅基地紧张，村里有两户人家的房屋“延伸”向村外。这两户人家中，偏北侧临路的那户人家沿着院落东墙硬化了一段便道，接通村内柏油路，出行还算方便。

偏南不临路的那户院落住着赵以云和老伴，老两口沿着自家院落西墙，折向北向西沿着一条乡间生产路进进出出。遇到下雨，一脚泥泞，出行不便。

道路施工启动在夏天，完工在初秋，期间有时大风有时下

雨，施工路段不是荒地就是坑塘、乱石，周广露和村“两委”干部每天轮流坚守在现场，全力以赴推进施工进度。

修路过程中，颇为“棘手”问题来了：赵以云和老伴六七十岁了，单为他们一户，这路铺还是不铺？如果铺，还得填垫坑塘。这引起了大家的争议，老两口的院落没留东门，再专门延伸铺条路，值不值？如果他们搬离，这条路的价值将大打折扣。

犹豫不决时，派驻单位负责人“为群众办实事”的叮嘱回荡在周广露耳边。他和村“两委”班子商讨，形成一致认识，民心工程不能区别对待群众，“乡村振兴的路上，一个人都不能少。”

于是，姜辛庄村组织施工人员进行填垫部分坑塘，沿着老两口房屋的东侧铺了一条约50米长、4米宽的硬化路。施工时，老两口静静坐在院里，外面的机器轰鸣声格外悦耳。

强党建 没白干

除了疏通堵点、贯通“民心路”，周广露还协调“爱心大篷车”公益活动帮助村内4名困难儿童圆梦，为村民发放春联、台历等新春物品，慰问老党员、五保户、低保户等，协调摄影师帮村民拍摄幸福照，帮困难女童建成一处“希望小屋”，“化缘”体育部门帮村里添置了8套健身器材。

他深知农村基层党组织是党在农村全部工作的基础，坚持把强党建、筑根基放在驻村帮扶的首位。主题党日会、“第一书

记”讲党课、民主生活会、有事大家谈……将党的领导贯穿到驻村工作方方面面。

两年来，他和村“两委”召开主题党日会18次、党小组学习会40余次、“第一书记”讲党课23次、村民代表会18次、党员代表大会8次、民主生活会3次，提升了党员参与村集体事务的积极性和热情。

他走访党员、村民代表，谈心谈话100余人次。谈的事情都是围绕保障和改善民生、促进村庄和谐、发展，听民声、问民意、解民忧，两年间在重要节点重点关心关爱老党员、困难党员及孤、老、病、残、幼等特殊群众100余人次。

基层党组织充实新鲜血液，两年发展4名正式党员，3名预备党员；与济宁市大数据中心党建共建，努力提升姜辛庄村党组织战斗力。党建成效显著，姜辛庄村党支部连续两年获评济宁任城区“五星级”党组织。“党组织战斗力更强了，发展底气更足了，两年驻村没白干。”周广露自豪地说。

值得一提的还有，他利用自身大数据专业特长，帮姜辛庄村开发了一套村居信息管理系统，将全村的人、地、事等各项事务信息纳入统一平台，一目了然、一键管理，村务管理实现精细化、“数字化”，省时省力。目前，这一管理系统已在二十里铺街道所有“第一书记”村推广使用。

700多个日夜，两轮寒来暑往，驻村工作即将结束，“希望周书记在我们村再干两年”，这是马立新对这名年轻“第一书记”的评价。



周广露在村内查看道路情况。